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Текст: Компостирането е чудесен начин да се рециклират органични отпадъци и 

да се осигурят хранителни вещества за вашата градина. Процесът на разлагане 

обаче може да отнеме много време, особено когато се използват големи 

количества отпадъци. За да ускорите процеса на компостиране, можете да 

създадете свой собствен ускорител за компостиране.  

 

Лесен начин да си направите ускорител за компост  

 

Стъпка 1: Съберете материали Преди да започнете да правите вашия ускорител 

за компост, ще се нуждаете от тези материали:  

•    голям контейнер или варел с капак. Най-добре е да използвате пластмасов 

контейнер или варел, тъй като те са лесно достъпни и устойчиви на гниене;  

https://www.actualno.com/gardening/domashen-uskoritel-za-kompost-kak-da-napravite-svoj-sobstven-news_1998132.html
https://www.actualno.com/gardening/domashen-uskoritel-za-kompost-kak-da-napravite-svoj-sobstven-news_1998132.html


•    дървени стърготини или чипс. Те служат като източник на въглерод, който е 

необходим за създаване на оптимални условия за компостиране;  

•    зелени отпадъци. Това може да е трева, остатъци от зеленчуци и плодове, 

утайка от кафе и др. Зелените отпадъци са богати на азот, който е основна 

съставка за успешно компостиране;  

•    градинска пръст. Съдържа микроорганизми, които ще спомогнат за 

ускоряване на разграждането на органичните отпадъци. 

 

Стъпка 2: Подготовка на контейнера Изберете правилния контейнер или варел, 

който да ви служи като ускорител на компоста. Уверете се, че има капак за 

задържане на влага и предотвратяване на миризми. Ако в контейнера няма 

дупки за вентилация, направете няколко дупки на дъното, за да може въздухът да 

циркулира.  

 

Стъпка 3: Създайте слой Започнете, като направите слой от стърготини на дъното 

на контейнера. Този слой ще осигури добра вентилация и дренаж за вашия 

компост. 

 

Стъпка 4 Добавяне на зелени отпадъци Поставете зелени отпадъци като трева, 

плодове и зеленчуци, утайка от кафе и други остатъци от храна върху дървените 

стърготини. Накълцайте големите парчета на по-малки, за да ускорите процеса 

на разлагане. Препоръчително е зелените и кафявите отпадъци да се смесват в 

съотношение 2:1, за да има добър  баланс на азот и въглерод. 

 

Стъпка 5: Добавяне на градинска пръст След зеления слой добавете малко 

количество градинска пръст. Това ще помогне за въвеждането на някои полезни 

микроорганизми в компоста, което ще ускори разграждането на органичните 

отпадъци.  

 

Стъпка 6: Повтаряне на слоевете Повторете процеса на добавяне на слоеве 

зелени отпадъци и пръст, докато бидонът се запълни. Завършете горния слой със 

слой стърготини или дървени стърготини, за да предотвратите миризмите и да 

задържите влагата. 

 

Стъпка 7: Поддържайте подходяща влажност и вентилация Проверявайте редовно 

влагата на компоста и се уверете, че не изсъхва. Поливайте компоста, ако е 

необходимо. Също така периодично обръщайте съдържанието на контейнера, 

за да осигурите вентилация и равномерно разграждане на отпадъците.  

 

Компостни ускорители  

 

Има и промишлени ускорители за компост, налични в специализирани магазини 

или онлайн. Тези продукти обикновено съдържат смес от микроорганизми и 

ензими, които помагат на органичните отпадъци по-бързо. Един от най-

популярните микроорганизми, използвани за ускоряване на компоста, са 

гъбичките от рода Trichoderma. Те са способни да разлагат сложни органични 

съединения и да ги превръщат в хранителни вещества за почвата. Добавянето на 

гъби Trichoderma към контейнер за компост може значително да ускори процеса 

на разлагане и да подобри качеството на получения компост. 

 

Източник: News.bg 
 

Заглавие: Покрай проверките за силни миризми РИОСВ-Пловдив откри и 

незаконни сметища 
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nezakonni-smetishta.html 
 

 
 

Текст: Пет нови сигнала за силни миризми в Пловдив, основно в район "Северен", 

са постъпили в РИОСВ на 28 юни. 

 

Поради тази причина продължават обходите на екоинспекторите, започнали през 

вчерашния ден. Към момента е извършен засилен контрол на редица 

традиционно проблемни места в града. 

 

Проверките на РИОСВ- Пловдив по сигнали за силни миризми показаха обаче 

нарушения и на Закона за управление на отпадъците. 

 

Проверен е районът на ул. "Напредък" и КАТ в район "Северен", където е 

констатирано струпване на голямо количество отпадъци от различен произход: 

смесени битови, хартиени, едрогабаритни (тоалетни, мивки, шкафове). 

 

Въпреки че на мястото са били разположени 2 контейнера за отпадъци тип 

"лодка" и 4 контейнера тип "бобър", те са били празни. Инспекторите са 

установили запалени отпадъци, както и следи от стари огнища, а във въздуха се 

е носила специфичната миризма на изгоряло. Горящите отпадъци са били 

изгасени под указанията на РИОСВ - Пловдив. 

 

Нерегламентирано замърсяване с отпадъци е забелязано и на терена под моста 

на Карловско шосе, в близост до Арман махала, при обръщалото на автобуси 

от градския транспорт. На купчини са изхвърлени стари мебели, гуми, чували, 

кашони, битови отпадъци. 

 

Територията около Окръжна болница също е била силно замърсена основно с 

промишлени отпадъци. 

 

Днес екоинспекторите отново са посетили конната база в село Царацово, 

община Марица, където в следобедите часове на 26 юни възникна пожар на 

територия с площ между 700 и 800 кв. метра. Бяха запалени отпадъци от торова 

маса и постеля от слама, като за това дружеството ще бъде санкционирано. При 

повторната проверка е констатирано, че запалената маса все още тлее и от нея 

към града се носи неприятна миризма. 

 

Направените и документирани констатации ще послужат като основание за 

предприемане на административнонаказателни действия срещу отговорните 

длъжностни лица съгласно Закона за управление на отпадъците. 

 

Наред с осъществяваната контролна дейност екоинспекцията следи постоянно 

и състоянието на атмосферния въздух в града. Резултатите от извършвания 

непрекъснат мониторинг в двете автоматични измервателни станции, 

разположени на територията на Пловдив сочат, че не са регистрирани 
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превишения на стойностите на измерваните показатели нито тази седмица, нито 

от началото на месеца. 

 

Източник: Борба 
 

Заглавие: Заснеха мъж, който разтовари строителни отпадъци в природата, 

екозащитници призовават РИОСВ да се самосезира 

 

Линк: https://www.borbabg.com/2023/06/29/zasneha-mzh-koyto-raztovari-stroitelni-

otpadtsi-v-prirodata-ekozashhitnitsi-prizovavat-riosv-da-se-samosezira/ 
 

 
 

Текст: КЛИП В СОЦИАЛНИТЕ МРЕЖИ, В КОЙТО СЕ ВИЖДА КАК МЪЖ СТОВАРВА 

БОКЛУЦИ НАСРЕД ПРИРОДАТА, РАЗГНЕВИ ЖИТЕЛИ НА РЕГИОНА. Непристойното 

поведение на нарушителя е заснето от Дончо Дончев, който пояснява, че 

действието се развива във вилната зона на Шемшево, по пътя за Буковец. 

 

Кадрите показват мъж на средна възраст, който излиза от автомобил с русенска 

регистрация и вади от багажника строителен отпадък, а след това и кухненско 

оборудване. След като изхвърля всичко в крайпътния участък, тичешком се връща 

зад волана и потегля. 

 

Хората настояват екоинспекцията да се захване със случая и да наложи глоба 

на нарушителя. В подобни случаи ведомството издирва човека, погазил 

законодателството по отношение на опазването на околната среда с помощта 

на ОД МВР В. Търново. 

 

Така само преди месец служители на РИОСВ глобиха мъж, който стовари чували 

със смет в Мусинската пещера. 
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